

下东村新时代文明实践扎根开花,引领美丽乡村新风尚

党群齐发力 涵养文明风



■孩子们为村里的长者送上新鲜蔬菜。

醒目的党旗、白墙青瓦。12月11日,记者来到九江镇下东村新时代文明实践站,它簇新的外观与处处展现的红色印记,在周边一片略微老旧的建筑楼中格外亮眼。

近年来,下东村党委强化党建引领,创新思维模式,树立新风尚,建设美丽乡村。以新时代文明实践站为阵地,通过党建引领推进基层治理和村居公共服务,以周将军理事会、下东村慈善会、六社街坊会三个社区组织为主要特色,融入社会主义核心价值观,服务村民,培育文明乡风,涵养良好家风,大力发展乡村文化,推动村民共治。



■下东村太和公园特色墙绘融入党建元素,公园空气清新、环境优美,是村民散步休闲的好地方。

“深”字下功夫 / 织密党群联系网

下东村党委党建基础扎实,是南海区新时代文明实践站示范点之一,下辖9个党支部,共有党员162人。下东村结合实际,先后成立周将军理事会、下东村慈善会、六社街坊会三个社区组织,鼓励党员示范带头,做深做细村民服务,在实际工作中认真践行为民服务宗旨,党群携手并进,共同发展。

“六社街坊会会长岑惠珍是一名优秀党员,周将军理事会理事长郑潮安也是党员,他们热忱服务、为社区建设出谋划策,充分发挥了共产党员的模范带头作用。”下东村两委干部梁雪彤介绍,“通过发挥核心骨干的作用,凝聚党员群众的力量,为村居发展共同出力。”

“这边的绿化草坪破损了一块,需要重新补种”“看看公园设施有无损坏”……下东村党建公园责任人关永盛定期到公园检查,发现问题之后及时将情况汇报给村干部,寻找最佳解决方案。

这只是下东村“党员亮身份”的一个缩影。今年11月,下东村组织开展“党员亮身份”挂牌亮身

份活动,162名党员的家门口全部完成挂牌,构建“村到组、组到户、户到人”的三级党建网络,织密联系服务群众网络,在农村开展常态化、制度化的联系服务群众工作,实现“组织建在网格上、党员融入群众中”。

“我们村里的每个公园、‘开心农场’等阵地都加入了党建的元素,而且阵地建设管理责任到党员个人。作为社情民意的‘收集站’、为民排忧解难的‘服务站’、服务群众的‘连心桥’,他们的工作方式也很灵活,街边小铺、公园池边以及群众家的客厅等,都是‘党员户’的工作阵地。”下东村党委副书记陈杰明介绍,“可以说,我们的党建工作阵地已延伸至整个村,不再局限于党群服务中心”。

目前,下东村还将“亮身份”活动进行了纵向延伸,开展了各具特色的党建活动,广大村内党员在人居环境整治、卫生治理、矛盾纠纷调解、服务群众等工作中处处带头、事事争先,群众实实在在地得到了实惠,党员树立的良好形象深入人心,推动了村居工作的全面开展。

“融”字做文章 / 丰富农村文化生活

在下东村,村民特别崇敬一位大神——“周将军”。村里的“周将军”庙已有200多年历史,是村民祈求风调雨顺、国泰民安的地方。直到现在,“周将军”依然深受下东村村民的爱戴。每年农历六月初一到初八,村里都会举办“周将军”庙会,并由此发展成了“周将军文化节”,这是下东村将民间信仰与慈善融合的创新之举,促使民间信仰有效转化为教化人心、服务社会的平台。

文昌路升级改造、周将军文化广场环境升级改造,融入社会主义核心价值观的太和公园建设、聚龙湾围墙的绿化改造……如今,下东村共建有8个公园,处处可以感受到鸟语花香,映入眼帘的是民风淳朴、干净整洁的美丽文明村居。

负责主办活动的是周将军理事会。周将军理事会由本地企业家自发组建而成,理事会筹集款项,部分用于举办文化节,部分用于慰问困难村民、改善人居环境等。举办“周将军文化节”将村居文化名片做大做强,这正是基于党建引领下,村企共建实现乡村振兴的实践。

每天下午四点半,下东村新时代文明实践站内就传出了孩子们欢快的笑声、朗朗的读书声。在这里,社区志愿者、社工辅导学生们做作业;周末带领他们开展各种实践活动,包括手工课、垃圾分类、“开心农场”等。

近年来,六社街坊会积极响应下东村党委的号召,通过采取社工+志愿者的模式建立“430学堂”,构建了一套以家庭、社区、学校衔接互动的社区教育体系。“开心农场”原是村里的一块荒地,如今开辟为孩子们



■下东村开展“党员户”挂牌亮身份活动,织密联系服务群众网络。

“践”字显成效 / 打造“乐善下东”范本

2014年,下东村党委牵头,发动村内企业家,组建了六社街坊会,通过社会集资,专人运营,组织志愿者队伍落实关爱帮扶制度,每年开展关爱长者、单亲家庭、困难户、精神病患者等一系列志愿服务活动60多场。岑惠珍介绍,下东村志愿服务队已由最初的80人发展成为400多人的成熟队伍,互敬互爱互帮互助蔚然成风。

教育基地,不仅美化了环境,教会了孩子关于耕作的知识,社工和志愿者还会定期入户探访长者,为他们送上“开心农场”的新鲜蔬菜,也让孩子们在潜移默化中懂得敬老爱老。

为更好地帮助有需要的群体,周将军理事会和下东村党委共同成立了“奖教奖学助学基金”,对在辖区教学贡献突出的老师及成绩优秀或者家庭困难的学生进行奖励和帮扶。除此之外,康乃馨项目、“风雨路上、伴你前行”精神康复帮扶计划都是街坊会极具特色的项目。

每一个美丽乡村的建成都离不开村民的参与。在下东村党委的领导和支持下,广大党员群众不断积极探索和实践,将美丽乡村建设作为突破口,解放思想,改革创新,打造“乐善下东、睦和守望”的乡村特色品牌,把下东村打造成宜居、宜休闲、宜观光、宜旅游的高水平美丽文明村居。

文/珠江时报记者 朱明非 通讯员 陈国杰 梁雪彤 图片由通讯员提供(署名除外)



■“430课堂”的志愿者为孩子们辅导作业。

珠江时报记者/朱明非 摄



■周将军理事会开展“乐善下东·温暖你我”春节慰问行动,给有需要的村民送上慰问品。



关注一个成长的心灵, 播种一个灿烂的明天。

